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Previziunile economice din iarna anului 2023: se estimează că economia
UE va evita recesiunea, dar continuă să existe dificultăți

Brussels, 13 februarie 2023

La aproape un an de la inițierea de către Rusia a războiului de agresiune împotriva Ucrainei,
economia UE a intrat în 2023 pe o bază mai bună decât se preconizase în toamnă. Previziunile
intermediare din iarnă îmbunătățesc perspectivele de creștere pentru acest an la 0,8 % pentru UE și
la 0,9 % pentru zona euro. În prezent se preconizează că ambele zone vor evita, la limită, recesiunea
tehnică anticipată pentru începutul anului. De asemenea, previziunile diminuează ușor rata
preconizată a inflației, atât pentru 2023, cât și pentru 2024.

Perspectivele se îmbunătățesc datorită rezilienței sporite

După expansiunea robustă din prima jumătate a anului 2022, ritmul de creștere a scăzut în al treilea
trimestru, însă ușor sub așteptări. În al patrulea trimestru, în pofida șocurilor negative excepționale,
economia UE a evitat scăderea preconizată în previziunile din toamnă. Rata anuală de creștere pentru
2022 este estimată în prezent la 3,5 % atât pentru UE, cât și pentru zona euro.

Evoluțiile favorabile înregistrate de la previziunile din toamnă au îmbunătățit perspectivele de
creștere pentru acest an. Diversificarea continuă a surselor de aprovizionare și o scădere bruscă a
consumului au adus nivelurile stocurilor de gaz peste media sezonieră din ultimii ani, iar prețurile
angro ale gazelor au scăzut cu mult sub nivelurile din perioada anterioară războiului. În plus, piața
forței de muncă din UE a continuat să înregistreze rezultate foarte bune, rata șomajului rămânând la
cel mai scăzut nivel istoric (6,1 %) până la sfârșitul anului 2022. Încrederea se îmbunătățește, iar
sondajele din luna ianuarie sugerează că activitatea economică va evita, de asemenea, o contracție în
primul trimestru al anului 2023.

Cu toate acestea, ne confruntăm în continuare cu dificultăți majore. Consumatorii și întreprinderile
continuă să se confrunte cu costuri ridicate ale energiei, iar inflația de bază (inflația totală, excluzând
energia și alimentele neprelucrate) a continuat să crească în luna ianuarie, erodând și mai mult
puterea de cumpărare a gospodăriilor. Pe măsură ce presiunile inflaționiste persistă, se preconizează
că înăsprirea politicii monetare va continua, afectând activitatea întreprinderilor și investițiile.

Potrivit previziunilor intermediare din iarnă, creșterea preconizată pentru 2023 este de 0,8 % în UE și
de 0,9 % în zona euro, cu 0,5 și, respectiv, cu 0,6 puncte procentuale mai mare decât în previziunile
din toamnă. Rata de creștere pentru 2024 rămâne neschimbată, situându-se la 1,6 % pentru UE și la
1,5 % pentru zona euro. Până la sfârșitul perioadei analizate în previziuni, se preconizează că
volumul producției va fi cu aproape 1 % mai mare decât cel estimat în previziunile din toamnă.

După ce a atins nivelul maxim în 2022, inflația va scădea în perioada analizată în previziuni

Trei luni consecutive de moderare a inflației totale sugerează că s-a trecut de perioada în care s-a
înregistrat nivelul maxim, astfel cum s-a anticipat în previziunile din toamnă. După ce a atins un
maxim istoric de 10,6 % în luna octombrie, inflația a scăzut, estimarea-semnal din ianuarie scăzând
la 8,5 % pentru zona euro. Scăderea a fost determinată în principal de diminuarea inflației prețurilor
la energie, în timp ce inflația de bază nu a atins încă nivelul maxim.

Previziunile privind inflația au fost revizuite ușor în sens descrescător față de toamnă, reflectând în
principal evoluțiile de pe piața energiei. Se preconizează că în UE inflația totală va scădea de la 9,2 %
în 2022 la 6,4 % în 2023 și la 2,8 % în 2024. În zona euro, se preconizează că aceasta va scădea de
la 8,4 % în 2022 la 5,6 % în 2023 și la 2,5 % în 2024.

Riscurile care planează asupra perspectivelor sunt mai echilibrate

Deși incertitudinea cu privire la previziuni rămâne ridicată, riscurile la adresa creșterii sunt, în linii
mari, echilibrate. Cererea internă s-ar putea dovedi mai mare decât se preconizase dacă recentele
scăderi ale prețurilor angro ale gazelor se vor repercuta mai puternic asupra prețurilor de consum și
dacă consumul se va dovedi mai rezilient. Cu toate acestea, nu poate fi exclusă o posibilă inversare a
scăderilor prețurilor respective, în contextul unor tensiuni geopolitice continue. Cererea externă s-ar
putea dovedi, de asemenea, mai robustă în urma redeschiderii Chinei, ceea ce ar putea totuși



alimenta inflația la nivel mondial.

Riscurile de inflație rămân legate în mare măsură de evoluțiile de pe piețele energiei, reflectând
unele dintre riscurile identificate la adresa creșterii economice. În special în 2024 predomină riscurile
de creștere a inflației, deoarece presiunile asupra prețurilor s-ar putea dovedi mai ample și mai
puternice decât se preconizase, în cazul în care creșterea salariilor ar urma să se stabilizeze la rate
peste medie în decursul unei perioade îndelungate.

Context

Previziunile economice din iarna anului 2023 oferă o actualizare a previziunilor economice din toamna
anului 2022, care au fost prezentate la 11 noiembrie 2022, concentrându-se pe evoluția PIB-ului și a
inflației în toate statele membre ale UE.

Aceste previziuni depind în mod esențial de ipoteza pur tehnică potrivit căreia agresiunea Rusiei
împotriva Ucrainei nu va escalada, ci va continua pe parcursul perioadei analizate în previziuni.
Prezentele previziuni se bazează și pe un set de ipoteze tehnice referitoare la cursurile de schimb, la
ratele dobânzilor și la prețurile produselor de bază, fiind întemeiate pe datele disponibile până la 27
ianuarie. Pentru toate celelalte date-sursă, incluzând ipotezele referitoare la politicile publice,
prezentele previziuni iau în considerare datele disponibile până la 1 februarie, inclusiv.

Comisia Europeană publică în fiecare an două seturi de previziuni detaliate (în primăvară și în
toamnă) și două seturi de previziuni intermediare (în iarnă și în vară). Previziunile intermediare
cuprind valorile anuale și trimestriale ale PIB-ului și ale inflației tuturor statelor membre pentru anul
în curs și pentru anul următor, precum și date agregate pentru UE și zona euro.

Următoarele previziuni ale Comisiei Europene vor fi previziunile economice din primăvara anului
2023, programate a fi publicate în mai 2023.
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Quotes:

Economia UE a depășit așteptările anul trecut, înregistrând o creștere rezilientă, în pofida undelor de șoc cauzate de războiul de
agresiune al Rusiei. Am intrat în 2023 pe o bază mai stabilă decât se anticipase: riscurile de recesiune și de penurie de gaze s-au
diminuat, iar șomajul rămâne la un nivel scăzut record. Cu toate acestea, europenii se vor confrunta în continuare cu o perioadă
dificilă. Se preconizează totuși o încetinire a creșterii pe fondul unor dificultăți majore și că impactul inflației asupra puterii de
cumpărare va scădea doar treptat, pe parcursul următoarelor trimestre. Datorită unui răspuns politic unitar și cuprinzător, UE a
făcut față furtunilor care au afectat economiile și societățile noastre începând din 2020. Trebuie să dăm dovadă de aceeași
hotărâre și ambiție în abordarea provocărilor cu care ne confruntăm în prezent.
Paolo Gentiloni, comisar pentru economie - 13/02/2023

Economia Europei se dovedește a fi rezilientă în contextul provocărilor actuale. Am reușit să evităm, la limită, intrarea în
recesiune. Suntem oarecum mai optimiști în ceea ce privește perspectivele de creștere și scăderea preconizată a inflației în acest
an. Dar ne confruntăm în continuare cu provocări multiple, deci nu este momentul să slăbim eforturile – nu în ultimul rând pentru
că războiul neîntrerupt al Rusiei împotriva Ucrainei continuă să provoace incertitudine. Suntem hotărâți să ne stimulăm
competitivitatea industrială pentru a consolida creșterea globală și reziliența. Având în vedere toate schimbările și riscurile
geopolitice, este esențial să menținem poziția UE de actor economic mondial de prim rang.
Valdis Dombrovskis, vicepreședinte executiv pentru o economie în serviciul cetățenilor - 13/02/2023
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